
sanie, imbog{t � i te pri n amănuntul carac
teristic. Şi, totuşi ,  parcft acestui j u rnal 
memorialistic î i  l i pseşte ceva ca să fie 

pe de-a-ntregul l iteratură, şi anume 
"drama".  Brăila lui Mihai Berechet e 
allceva decit Brăila l u i  Panait Istrati, 
care a pornit către Europa exact in anii 

VI ORICA DI N ES CU 

Teatrul de umbre turc 

Studiul Vioricăi Dinescu încearcă o 
familiarizare a cititorului român cu spe
cificul teatrulu'i de umbre turc, domeniu 
puţin cunoscut publicului nostru. 

Materialul, foarte bogat, este structurat 
în cinci capitole construite pe baza unor 
comparaţii şi interferenţe între teatrul 
turc şi teatrul altor culturi, avindu-se în 
vedere şi răspîndirea acestui gen de spec
tacol de umbre pe alte meridiane ale lu
mii. Privită astfel, cartea pare că se scrie 
singură. Acest fapt se datorează s tructurii 
circulare a conţinutului : se pleacă de Ia 
esenţa acestei mobilităţi de teatru (teh
nica spectacolului, personaje, tipuri etnice, 
trăsături dominante), se face un scurt is
toric, se trece la o descriere detaliată a 
evoluţiei jocului (incepind cu secolul al 
XVI-lea şi pînă in secolul XX), ajungîn
du-se în final la o interferenţă între dra
maturgia turcă şi cea de păpuşi româ
nească sau cniar între teatrul de umbre 
turc şi cel cult românesc. Viorica Dinescu 
reuşeşte, astfel, să convingă cititorul ro
mfm, nefamiliarizat cu respectivul dome
niu, c;le complexitatea teatrului de umbre, 
de importanţa şi i nfluenţa lui in drama
turgie universală. Asimilarea unor mituri 

·şi simboluri reprezintă o mărturie a con-

(Continuare de la p. 65) 
dienţă, insumind, in mal puţin de doi 
ani, aproape 200 de reprezentati!. Fără 
să-1 considerăm drept reprezentativ pen
tru stilul i nstituţiei constănţene, am a
vut bucuria de a vedea încă o dată, in
tr-o confruntare internaţională, cum ac
torii izbutesc, prin temperament şi mă
iestrie, să anime o sală de specialişti, 

cind se năştea 5i autorul "caietelor" ; 
dacă la Panait Istrati biografia este de 
natura dramei, la Mihai Berechet ea pare 
un vodevil. Dar unul de cea mai bună 
calitate. 

Mariana BRAESCU 

tactului dintre cultura turcă şi cultura 
unor civilizaţii străvechi. Se remarcă fap
tul că teatrul de acest tip îşi are origin ile 
tematice in realitatea socială a timpului, 
constituipd o amplă frescă a vieţii din 
diferite perioade istorice. Specificul dra
maturgie derivă n u  numai din realizarea 
scenică proprie teatrului de umbre, de
terminată şi de anumite constrîngeri cul
turale specifice, ci şi din dialogul com
plicat care relevă o anumită semiotică a 
jocurilor de cuvinte. Sursele comicului 
sînt, deci, numeroase : comicul oferit de 
polisemantismul cuvintelor, de echivocul 
verbal, de folosirea unor nwne proprii sau 
de confuzia de sens între cuvinte. Unele 
dintre aceste surse apar şi in teatrul nos
tru cult (la Caragiale sau in opera lui 
Anton Pann). 

Autoarea acordă importanţă confluenţei 
dintre teatrul de păpuşi românesc şi cel 
de umbre turc, precizînd că acest feno
men a fost remarcat la început de Lazăr 
Şăineanu iar mai tirziu de Tudor Vianu. 

Car·tea de fată vine să completeze ceea 
ce s-a scris pînă acum în acest domeniu, 
aducind o viziune clară, nouă, asupra 
subiectului. 

Bibliografia prezentată reflectă preocu
pări vechi ale unor critici · de seamă pri
vind sursele, dezvoltarea şi importanţa 
acestui tip de spectacol. Credem că lu
crarea aduce o serie de informaţii bogate 
i nteresante şi o recomandăm tuturor iu� 
bitorilor de cultură ca pe o carte de re
ferinţă (in cazul in care se mai găseşte 
in librării ? ! ) .  

Elvira MEDAR 

stîrnind reptate aplauze la scenă 
deschisă. Succesul a şi fost ră�r 
plătit, dealtfel, cu cea mai înaltă 
distincţie acordată colectivelor-oaspeţi 
Premiul 1 şi Medalia de aur pentru cea 
mai bună interp1·etare actriţei 1\neta 
Fot·na-Ciu·istu, un talent remarcat şi in 
alte festivalud internaţionale. 
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